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Menosincorporaciones
y

másestabilidad
Recursoshumanos
Pese a que la previsión
siguesiendonegativa ,

el nuevo?ndice
dePerspectivas
Profesionalesempieza

a reflejarunligero
optimismo

Aumentará el número
deprejubilaciones
en la empresaprivada
y

dejubilaciones
en la pública
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M
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Dicenque a la tercera va la

vencida
, peroenestecasoyatenor

de
la evoluciónentre

el primer
y segundosemestredelaño
nadaapunta a queesterefrán
secumpla .

El pasadoviernes la

últimaEncuestadePoblación
Activanosamargaba el

desayunoconunasubidadel
3 ,1%%

en
el númerodedesempleados

dejunioconrespecto a marzo
y

,

si leemoseste incremento
con el diccionariodelas
previsiones

,

noparecequevaya a

habermuchocambiodeaquí
a septiembre , siquiera
diciembre . Losprimerospronósticos ,

loscorrespondientes al ?ndice
dePerspectivas Profesionales

(

IPP
)

,

nosdicenque la

contratación va
a seguircayendo

y

que , pese a quenohabrá tantos
cambiosenlasplantillascomo
en el primersemestredelaño

,

losvaloresen la evolucióndel
empleoseguiránsiendo los
másnegativosdelosúltimos
cuatroaños.

Durante la mayorpartede
este tiempo ,

el mismoquetiene
devida el informequeelabora

el Instituto deEstudios
LaboralesdeESADEBusinessSchool
encolaboración con

el diario
ABC

,

el índicedecontratación
nodejabade escalarpuntospor
eteimadel100

[

el baremo
mínirnodecrecimiento

]

. Hoy,

sin
embargo , apenasalcanzaun
65tantoparaempleadoscomo
paraprofesionales

y

directivos.
Enporcentajes ,

mássencillo :

delas200empresas
consultadas paraesteinforme

,

el 48 0 / 0

100%%

CAMBIOSENLACONTRATACI?NDEPROFESIONALES

37%%

63%%

EXPECTATIVASDECONTRATACI?NPORNIVELENLAORGANIZACI?N

40%%

?ltimos
6 meses

REEMPLAZODEEMPLEADOSRETIRADOS
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FUENTE : IPP

FUENTE : IPP

FUENTE : IPP

200empresascomponen la

muestradeestaúltima edición
delíndicedePerspectivas
Profesionales . Casi la mitadde
lasconsultadas

(

48%%
) esperaque

la contratación deprofesionales
disminuyaen lo quequedade
esteaño . En

el casodehacerlo
,

seisdecadadiezconfíanenque
tendránmenos dificultades queen
mesesanteriores paraencontrar
candidatos . Encuanto al número
deempleados ,

un50%% estima
quesemantendrá

,

mientrasque
un35%%creequesuplantillava
a disminuir . Esteúltimo dato
muestraunligerooptimismo al

compararloconlosúltimosseis
meses

,

cuandosesituaba diez
puntosporencima.

Técnicos
y

recién licenciados
aglutinan la mayor partedelos
contratosquelascompañías
esperanhacerenlospróximos
meses . Entre lospuestos directivos

,

serán losperfilesconmenos
experiencia (

conun8%%
)

losque
encontraránmásoportunidades
profesionales . Sinembargo , y

entérminosgenerales ,

el nivel
decontratación hadisminuido
notablemente demedia

,

seha
reducido a la mitadentodoslos
nivelesdel organigrama con

respecto al mismoperiodode
2008 . En

el casodeincorporar
nuevos miembros a la plantilla ,

los
encuestador para el IPPrecurren
ensumayoría

(

36%%
)

a Internet.

Desde el añopasado
ESADEIELtambiénrealiza

el índicede
PerspectivasdeJubilación (

IP

)
).

Enestaocasión
,

sólo
el 40%%de

lascompañías tieneprevisto
reemplazar a losempleados
jubilados ,

frente
al

63%%en
el mismo

periodo de2008 .
Enconcreto

,

el 42%% espera ,

en el próximo
semestre

, queseproduzcan entre
una

y

diezjubilaciones ,

la mayor
partedeellasseráanticipada (

47%%
)

y

normal
(

44%%
)

. ?nicamenteun
9%%delasempresasencuestadas
realizaretiros tardíos . Poráreas

,

producción será la másafectada
porlasjubilaciones ( soportaráun
32%%delosretiros

)
,

y marketing ,

la

quemenos.
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prevéundescensoen
el

númerodeincorporaciones y

sóloun
13%%creeque lo aumentará . Y

nohayotraexplicación ,

directores generales ,

financieros
,

y

responsablesderecursos
humanos

y

deselecciónnocreen

quehayamovimientoporque
la prioridadesconseguir la

estabilidad perdida.
Pero el aliviodelutoque

supone la ligeradisminución
en el pesodeconsultados con
intención'dereducirplantilla

quecaedel45%% al

35%%,

noes el únicoclavoardiendo al

que la poblaciónactiva
española sepuedeagarrar . Ladécima
edicióndelinformeque
elabora ESADEmuestrauncambio
en la previsiónde la demanda
déproductos que ,

si bienno
esdemasiadosignificativa ,

sí

que invita a unleveoptimismo.
Delosexpertosconsultadosun
20%%prevésuaumentofrente
al 16%%que lo hacíaen
febrero

y
, aunquesiguesiendosólo

unaquintapartede la muestra
,

estéesquizá el mejordato
,

sobre todo si
tenemosencuenta

quelasexpectativas denegocio
continúan a la baja ,

si esque
existen . Aquí ,

sóloun22%%es
positivo ,

14puntos
porcentuales menosque la proporción
registrada a principiosdeaño.

Nuevosfichajes
Mismatendenciaen
contratación.. .

y algunoscambios .
Si

bien laslíneasgeneralesdel
mercadonovariarándeaquí

a enero
,

sí quecabedestacar
queentre lasprioridadesyano
estará la deincorporar a

profesionalesenfinanzas
,

ventas
,

servicio al cliente o producción ,

comoveníaocurriendo hasta
ahora . Con el veranocomo
puntodeinflexión

,

su
búsquedadisminuiráenfavorde la

deexpertosentecnologíasde
la información

y

encompras.
Porcategorías ,

si seguimoscon
lastendencias

,

laspreferencias
sonclaras : losempresarios
demandarán la presenciade
técnicos

y

reciéngraduados ,

y apenasmoverán fichapara
atraer a nuevosasesores a sus
consejos.

Encuanto a
la contratación

deprofesionales y

directivos
,

el

IPPseñalapocomás o menos
la mismaprogresión
decrecientequeenediciones
anterioressalvo a la horadecubrir
vacantes

, algoqueseharáen
muchamenorproporciónaún
y

deunaformacadavezmás
sencilla . El « menospuestos
paramáscandidatos » hace
quelosconsultadospor el

informe reconozcan quesutemor
a

la rotaciónhadisminuido
y

quesupercepciónantelosen
sudíacomplejos procesosde
selección sesuaviza . Tantoque
esteinformeregistraunnuevo
rumboen

lo que a métodosde
búsqueda serefiere . Internet

y

lasreferenciassiguen liderando
la clasificacióndeloscanales
másutilizados paraponeren
contacto a estasparejas « en
crisis »

,

sí

, peroahoralos
seleccionadores tambiéntienen tiempo
parabasesdedatos

y
, poreso

,

viejosolvidadoscomoarchivos
internos

, colegios
profesionales e institucioneseducativas
vuelvena.serbarajadoscomo
yacimientosdecandidatos.
Ellos

y

,

denuevo
,

lasagencias ,

independientementedesu
ámbitodeacción

, completaránel.
círculomágicodelotoño.

Salidas
Perotodo lo queempieza
acaba

,

a vecesdeformaabrupta ;

otras
,

casianunciada . En
el caso

delasjubilaciones ,

normales
,

Lasempresasapuestanporlascompetenciasprácticas

Losconocimientosdeadministración
y

dirección deventas
y

el dominiode
procedimientosfinancierosseránlas
competencias técnicasmásdemandadas
porlascompañíasa

la horadecontratar.
El llamado « hottopic »

[

temadeplena
actualidad

]

deestadécimaedicióndelIPP
,

queanaliza el perfilduro
(

conocimientos
)

y

blando
(

habilidades
) queprefieren

lasempresas ,

revelatambiénquelas

anticipadas o `pre' , para lasque
ESADEBusinessSchoolelabora
otro?ndice dePerspectivas
de

Jubilación,

el 42%%delas
empresasesperadurante los
próxiinosmesesentreuno

y

10salidasencadacompañía
y

un6%%creequesellegará"a
retirarbajoestafórmula a más
dé20personas . ¿Radical?No

,

si
tenemosencuentaque

sigueunatendenciasimilar a
la

delosseismesesanteriores
y

queahora
,

éstaapenasvaría
enque la deproducción será la

funciónquemásseverá
afectadahasta

,

comomínimo
,

las
próximas Navidades.

LASHABIUDADESMÁSDEMANDADAS

1

Retribución
Un17%%delascompañías
encuestadaspara el

1PPseplanteauna
disminuciónenlos
salariosdesuplantilla
para lospróximosdoce
meses . Un52%%notiene
_previstos cambios.

organizaciones prefierenunprofesional
quesepatrabajarenequipo (

un64%%así lo

reconoce
) , quesearesolutivo

y capazen
la tomadedecisiones . Resultallamativo
que ,

sinembargo ,

estasmismasempresas
encuestadasporESADE-IEL

,

enconcreto
un65%%deellas

,

sequejandequelas4<ti
.universidades

y

escuelasdenegocios
impartencontenidospocoadecuados

a
las

necesidadesactualesdeltejidoempresarial.

FUENTE : IPP

Sólohabráunatablade
salvamentoparalosquequieran
continuarconsuactividad

y

éstadeberáflotarsobreun
considerableaumentoeiíla
demanda deproductos y

servicios . Estehecho recordemos

que el índicedePerspectivas
Profe_sianales señalaque
apenas hayintenciónde
sustitucióndeempleado
jubiladopodría prevenir el aumentode
lasprejubilaciones ,

la fórmula
quemáscreceráen la empresa

privadaen la pública lo hará
la

jubilación,
y

remontar la

caídadelempleo , quehoyse
sitúaen4.137.500 personas.
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